

# 浅谈博物馆消防安全工作

连兴

(南平市博物馆, 福建 南平 353000)

**摘要:** 博物馆作为文物的收藏场所, 对消防工作有很高的要求。文章从博物馆消防工作存在的问题、如何做好博物馆消防工作等方面进行简单介绍。

**关键词:** 博物馆; 消防安全

博物馆藏品有很多是具有重要历史和科学价值的历史文物。同时, 博物馆在继承优秀文化方面发挥着重要作用, 是爱国主义教育和文化教育的重要场所。随着社会的进步, 越来越多的人进入博物馆感受优秀历史文化的魅力。这就需要博物馆做好消防安全工作, 以确保博物馆藏品和人员的安全。

## 1 当前博物馆消防安全工作存在的问题

①消防安全意识淡薄, 在思想上不够重视, 总认为不会发生火灾。

②虽然有相应的消防安全管理制度, 但是流于形式。

③专业人才短缺, 不能充分发挥消防设备设施的作用。

④博物馆消防安全相关的法律法规未能进一步细化, 未出台博物馆用电消防安全指导等相关内容的文件。

⑤现阶段博物馆的消防安全工作的执行力度有待加强, 相关的法律法规还处于磨合期, 要被大家广泛接受还需要时间。

⑥可借鉴的文博单位的消防安全经验和做法很少。

## 2 博物馆的消防安全管理工作

做好博物馆消防安全工作可以从落实消防安全责任、完善消防安全管理制度、积极开展消防安全宣传教育培训、进行消防安全检查和整改消防隐患、维护和保养消防设备设施、控制好博物馆的火灾危险源几个方面进行。

### 2.1 积极落实消防安全责任, 不断完善消防安全管理制度

①积极履行消防安全责任。博物馆应要明确各岗位消防负责人, 落实逐级消防安全职责, 签署各级消防安全责任书, 逐级明确消防安全责任。博物馆的法人是博物馆

消防安全的负责人, 负责博物馆的综合消防安全工作。博物馆消防安全管理人全面组织实施消防安全管理工作, 并管理消防安全人员。各科室以及各岗位可以设立消防责任人, 把科室和岗位的消防安全责任落实到实处。

②不断改进和完善消防安全管理制度。一是要加强消防安全制度的检查落实, 将消防安全管理制度贯穿到员工的日常工作中, 使员工养成自觉遵守消防安全管理制度的习惯。二是要引导员工积极参与博物馆的消防安全工作, 包括让员工主动去发现消防安全管理制度的缺陷和问题等, 不断提高员工对于消防安全工作的主观能动性和创造性。三是要与时代同步, 不断对消防安全管理制度进行修改和完善, 按照程序调整和修订原来的消防安全管理制度。

### 2.2 加强消防安全宣传教育培训, 提高防火意识

根据《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》, 消防安全重点单位每年应至少举行一次消防安全培训演练, 人员密集场所(如博物馆和作为旅游景点的文物保护单位等)的消防安全培训演练至少每半年举行一次。

消防安全宣传教育的首要目的是要提高广大员工的消防安全意识。消防安全意识是指人们对消防安全中存在的隐患有较高的警觉性和识别能力。对以往发生的重大的火灾事故进行分析, 80%的火灾都是因为管理者缺乏消防安全的意识、工作人员不具备扑救初起火灾引起的。所以, 要积极开展消防安全宣传教育培训, 不断提高工作人员的消防安全意识, 让其了解和掌握基本消防安全常识, 通过演练掌握一定的消防技能, 在火灾发生时能够以良好的心理状态做出处置。消防安全宣传教育培训的任务就是使人为因素引起的火灾的百分比降到最低。

岗前培训、转岗培训以及持证上岗是博物馆重点岗位工作人员的最基本要求。博物馆的消防安全责任人、消防安全管理人、消控室值班人员、监控室值班人员以及消防设施管理维护人员都应该持证上岗, 普通员工应该要参加

【作者简介】连兴, 现就职于福建省南平市博物馆。

岗前培训和转岗培训。博物馆每年应当举行两次或两次以上消防演练，以及举办各种形式的消防安全宣传教育培训活动，为博物馆营造人人关心消防安全和遵守消防安全管理制度的良好氛围。

### 2.3 定期开展防火巡查、防火检查

定期防火巡查、防火检查和节假日及重大活动前消防安全检查是保障博物馆消防安全的基本措施。展厅开放期间至少2小时就要巡查一次，展览结束时要对博物馆进行清场，避免留下火灾隐患。应当加强夜间的防火巡查，巡查人员应该及时发现并改正消防违章行为，应当对火灾隐患做出科学的处理，当场不能处理的应该及时上报。巡查的主要内容有：博物馆疏散通道和安全出口是否顺畅；有没有用电、用火的违章情况；消防设备、设施是否完好；消防标识的位置是否合理；重要岗位的人员有无在岗等。每个月至少要进行一次防火检查，对监控中心和消控中心的值班情况、整改火灾隐患的情况、落实防范措施的情况、防火巡查的情况、消防设备运行情况等方面进行检查，并做好记录。

### 2.4 保障博物馆的消防设施设施完好

博物馆的消防设施是保障博物馆消防安全和人员疏散的主要设施，在确保博物馆消防安全方面发挥着重要的作用，对博物馆的人员安全以及文物安全起到重要的保护作用。

博物馆一般会设置消防栓系统、自动喷水灭火系统、气体灭火系统、火灾自动报警系统、防排烟系统、应急照明系统、安全疏散指示系统等消防设施，较大型的场馆内还会有自动扫描高空水炮灭火系统、水喷雾自动灭火系统、自动挡烟垂壁等消防设施。另外，博物馆的消防设施还涉及到强弱电、电子信息、通讯、水处理等专业，应该建立固定的专业技术队伍，完善消防设施的管理制度，确保博物馆的消防设施完好有效，保障博物馆的消防安全，真正做到防患于未然。

### 2.5 博物馆的火灾危险源的管理

①加强生产、生活用火检查。禁止在博物馆内进行生

产、生活用火。在确实需进行用火时，如电焊等，应采取严格的用火审批程序，并且进行有效的防火安全措施和指派专人看管。

②在安装电气设备时要严格执行电气安全技术规程，安装电工必须持证上岗。在博物馆内禁止使用大功率电气设备，用电设备应与可燃物保持安全距离，采用隔热、散热等防护措施。要加强博物馆内的消防报警系统、视频监控管理系统，确保不遗留火灾隐患。博物馆内的电气线路宜采用铜芯绝缘导线，并采用阻燃PVC穿管保护，不得直接敷设在可燃构件上。

③博物馆在需要进行装修、改建时，应由博物馆的管理与使用单位和施工单位共同制订严格的消防安全措施，明确责任，并报主管部门批准。在装修、改建过程中，现场应增设消防设施，应有专人看护和巡查检查。

④博物馆应当做好对参观观众的安检，尽量避免观众将危险火源等不安全因素带到博物馆。

## 3 结语

综上所述，博物馆的消防安全工作非常重要。各地的博物馆应该根据博物馆展陈面积、展厅接待流量、展品存储数量、地域环境等因素对自身需要的消防安全设备设施和人员做合理、灵活的安排，在不断的实践和工作中自我完善。博物馆消防安全工作看似简单，却有千钧之重。要坚持预防为主、防消结合的方针，排查隐患，找出薄弱环节，采取有针对性的对策和措施。应当做到七个到位，即领导要到位、岗位责任到位、安全防范措施到位、消防设施到位、宣传教育到位、检查巡查到位、制度落实到位，如此就一定能够将博物馆的消防安全工作做好。■

### 参考文献

- [1]王群.新形势下对博物馆消防安全动态管理的探讨[J].环球市场, 2018(16): 73.
- [2]王冠琦.浅议博物馆消防安全管理工作[J].环球市场, 2016(13): 220-222.